

## EL PUEBLO A SOLAS

Eso fue el 7 de noviembre: pueblo, auténtico pueblo a solas. ¡Se fueron tantos!... La carretera de Valencia se vio iluminada toda la noche por millares de reflectores, que desgarraban las sombras vorazmente. Caravana que pretendía ser silenciosa, y en la que ponían los ruidos de motores jadeantes comiéndose la marcha fúnebre. Caravana que había una escala forzada en Tarancón, tiritando de frío y de miedo... El pueblo quedó solo y desierto. Y con algo más: con su heroísmo. Alguien, para enardecerlo, gritó: "¡Viva Madrid sin...!" El pueblo no escuchó el final. Estaba ya camino del deber y de la gloria.

Han pasado dos años. El 7 de noviembre se salvó Madrid y se ganó la guerra. La fecha es tan grande, tan del pueblo, que nadie puede de ella apartarse. Es una fecha que se vive, que se siente, que se recuerda. Es una fecha que se vive, que se siente, que se recuerda. Es una fecha que se vive, que se siente, que se recuerda.

## UN RECUERDO NECESARIO EL PERIODISMO DE LA DEFENSA DE MADRID

Hay gente que, aun viviendo en Madrid desde el principio de la guerra, y sin haberlo abandonado más que durante unos días, preciamen por ahora hace dos años, no acaba de darse cuenta de la importancia que tiene para el antifascismo la noticia resistida de la capital, en torno a cuya redacción han ido girando los acontecimientos de la contienda. Hasta el presente no se ha producido en España, del lado de allá o del lado de acá de las trincheras, un triunfo tan señalado, tan rotundo y rico en consecuencias como el que el antifascismo ha obtenido con la resistencia de Madrid.

## VISADO POR LA CENSURA MINUTIN DE CLAUSURA DEL PLENO NACIONAL DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

## Importante discurso del compañero Mariano R. Vázquez

BARCELONA, 5.—Como clausura del Pleno Nacional del Movimiento Libertario celebrado la pasada semana, ha tenido lugar en el teatro Olimpia un mitin, al que concurrió numeroso público, y que fue presidido por Juan Doménech, el cual concedió la palabra al secretario del Comité Nacional de las Juventudes Libertarias, Altago, quien, en su discurso, dijo que la juventud está con las armas en la mano y quiere luchar hasta el fin, por lo que no admitirá compromisos ni mediaciones. Los que tienen diez y ocho años reclaman con justicia sus derechos políticos para intervenir en la vida política y social de España, ya que pueden dar la vida en defensa de la libertad, la justicia y la independencia de España. Ha asegurado que la juventud no abandonará las armas hasta ganar la guerra y asegurar las conquistas sociales.

## COMO SE HABLABA EN NOVIEMBRE DE 1936 La Prensa madrileña, ante la intervención confederal en el Gobierno

Aunque en estos dos años hemos vivido intensamente, ningún antifascista de juicios firmes olvida los principales acontecimientos que en este período se han desarrollado, ni las causas que los produjeron, ni las opiniones que respecto a ellos, con tanto de justificación o con tanto de censura, fueron expuestas. Del mismo modo, son bien conocidas las posiciones en que hoy se mantiene cada sector antifascista, y habida cuenta de esto, tal vez tenga interés recoger sucintamente algunos juicios emitidos por la Prensa madrileña acerca de la incorporación del Movimiento Libertario a la responsabilidad y a la gestión gubernamentales de aquellos días difíciles y gloriosos, a un tiempo mismo, cuyo segundo aniversario celebramos ahora.

Decía "Claridad": "Marxistas y anarcosindicalistas han sellado, en el nuevo Gabinete, un pacto de solidaridad que ya no volverá a romperse. No hay rúbrica como el retumbo de los cañones, y el compartir los dolores y las penas de la batalla. El proletariado, queda ya indisolublemente unido para mientras dure la lucha contra la amenaza fascista y contra todos los privilegios económicos y sociales que la hacen posible. Cataluña, Euzkadi, Galicia, Andalucía, Levante y Extremadura pelean por Madrid, hombre con hombre con los hijos de Castilla. Se acabaron los celos y las rivalidades. Todos unidos para forjar una España proletaria, fuerte, justa y prospera. Catalanes, vascos gallegos, valencianos, andaluces y extremeños forman hoy la muralla del Madrid antifascista, purgado para siempre de parásitos y curules de frialdad burocrática. Madrid queda proclamado capital de la nueva España por la voluntad heroica de todo el proletariado español."

Decía "El Liberal": "Los generales traidores de España sólo cuentan con tropas a sueldo con unos cuantos señoritos cobardes y una docena de plutócratas y contrabandistas asesinos. Madrid, en cambio, cuenta con un millón de trabajadores organizados y decididos a defender con sus vidas la causa de sus reivindicaciones y libertades. Constituido ya el nuevo Gobierno con la colaboración de la C. N. T., el Frente Único y la unión sagrada del pueblo laborioso son la mejor respuesta a las incalificables cadenas del fascismo."

Por su parte, "Juventud", órgano de la J. S. U. escribió: "La unidad es la llave de la victoria. Por eso, la entrada de los ministros de la C. N. T. en el Gobierno, quedando completada así la unidad de mando del pueblo antifascista..."

## Sindicato Unico de Industrias Textil, Vestir, Piel y Anexos

SECCION DISTRIBUCION  
Nuevamente este Sindicato, velando por el cumplimiento de los acuerdos de la Organización confederal, recuerda a todos aquellos de sus afiliados que aún no hayan contribuido con el día de haber para la Campaña de Invierno, el deber ineludible que tienen de hacerlo por este Sindicato para hacer efectivo dentro de la mayor brevedad que les sea posible...

## El presidente Roosevelt ha hecho este bonito juego de palabras: "El ciudadano libre debe elegir libremente sus jefes libres entre los hombres libres"

"Desde luego, se trata de la libertad de hacer algo. (Lo que quiere ser una quimera metafísica, un tratamiento de físicos, que ahora no nos interesa)." Esto no lo ha dicho Roosevelt, pero lo escribió con raro acierto "El Socialista".

## Consiste la Libertad de hacer en ejecutar los actos que queremos. Queremos no es desear.

"Nuestro deseo sería apastar en media hora a todos los enemigos de España. Pero no podemos querer esto, porque no está a nuestro alcance." Evidente. Pero cuando lo esté hay que pasar de desearlo a quererlo. ¡Conforme!

"El hombre social, según lo hemos pintado, es más libre que la fiera salvaje, porque su campo del querer es más extenso."

"Pero este hombre libre, con libertad democrática, no ha existido más que en el articulado de las Constituciones." ¡Es que no maras una!

"Así, a la mayoría de los ciudadanos se les priva, a priori, de la posibilidad de disfrutar un derecho, y luego se les concede." Después del burro muerto, la cebada al rabo.

"Con ello, los verdaderos constitucionales resultan formas vacías, y la libertad del individuo deviene una libertad real, armada con sendas constituciones..." para otros. Si, que ahogan al hombre social con un río de agua, pero no le dejan respirar que ha estado toda la lengua.

"El código democrático concede a todos el derecho a vivir; pero la mayor parte carece de medios de subsistencia, que sólo adquiere cuando el que lo tiene se digna darle trabajo." ¡Y qué nos dicen? Los ricos. Mientras se les respeta, ellos disfrutará mucho leyendo."

"Con el derecho a la vida puede uno morir de hambre." ¡

"En casi todos los países, el despojado no tiene libertad que le de morirse de hambre." Frase

En una nota a la que corresponden los siguientes párrafos: "Convenidos, desde el primer instante en que comenzó la lucha contra el fascismo, de que el éxito de ésta dependía exclusivamente de la efectividad con que el proletariado realizase la unidad de acción, ha sido norma constante de nuestra Sincia coordinar la magnitud de sus poderosos resortes de lucha con los de los demás sectores antifascistas. La prolongación de la lucha y el proceso revolucionario determinado por la misma, ya desde hace unos meses exigían una participación directa de la C. N. T. en la dirección política y administrativa del país para garantizar la seguridad del aplastamiento del fascismo y realizar la reconstrucción económica de la retaguardia. Ante esta realidad, propusimos públicamente a todos los Partidos políticos y Organizaciones obreras la creación del Organismo nacional en que podrían coordinarse los esfuerzos de todos: el Consejo Nacional de Defensa, en el que marxistas y C. N. T. se verían igualmente representados, además de los republicanos. A pesar de haber sido señalada como un gran acierto nuestra iniciativa por todos los sectores antifascistas, no tuvo el éxito de los principales Partidos políticos, dificultándose, de este modo, por aquellos elementos el camino de la solución que todos, sin embargo, deseábamos por igual.

La situación que se creaba por esta incomprensión de aquellos sectores y el firme convencimiento nuestro ya expuesto nos han decidido, a pesar de que, por ser nosotros la primera y más numerosa fuerza antifascista del país, pudiéramos mantenernos en una posición de intransigencia al dar las máximas facilidades para que nuestra incorporación al Gobierno de la República no se demoras por más tiempo, y hemos llegado, en aras de este propósito, a reducir a cuatro el número de ministros de representación de la C. N. T. en el Gobierno. Factor principalísimo de nuestra decisión es la delicada situación de algunos frentes de guerra, y muy principalmente los del Centro, donde el enemigo está ya a las puertas de Madrid, y por esto, en momentos de tan honda responsabilidad histórica, conscientes de la esperanza que al pueblo en general ha de llevar el hecho de que estemos presentes en el Gobierno, y seguros de que este acontecimiento ha de ser la mejor garantía de que la lucha contra el fascismo será llevada por el sendero de la victoria, no hemos vacilado en hacer este sacrificio por el pueblo trabajador, al que nos debemos y por cuya causa luchamos."

## EXTRANJERO Los socialistas franceses y belgas, manejados por Blum y Spaak

PARIS, 5.—En la reunión celebrada esta tarde por el Consejo Nacional del Partido Socialista, Leon Blum indicó cuáles son, a su juicio, los tres puntos urgentes en los que el Consejo debe adoptar una actitud. El primero es sobre política económica; el segundo, sobre la cuestión del Frente Popular, y el tercero sobre la situación internacional.

El primer orador que intervino en el debate general fue Gallien, quien consideró la actitud de Daladier como provocadora para la clase obrera, y recabó del Consejo Nacional que se pronuncie rotundamente contra la política del presidente del Consejo de ministros.

El delegado por Vancluse, compañero Lussy, repudia duramente la cruzada antimarxista, que en el fondo, es el comienzo de una cruzada antimarxista, que después será anticomunista. Se manifiesta, sin embargo, contrario a la idea de un bloque socialista-comunista, así como también de que el Partido se coloque francamente en esta oposición, por lo que todo ello podría servir de pretexto al Gobierno para dar un paso más a la derecha.

El ex ministro de Agricultura, Monnet declara que es imposible acordar el apoyo a Daladier. Hace un elogio de la actuación del Gobierno Blum, y se lamenta, sin embargo, de que un Gobierno de dirección socialista no hubiera actuado con energía contra los especuladores. Declara que la opinión pública no se agrupará alrededor de Flaminí ni de los Partidos Radical ni Comunista, y opina que los sufragios franceses apoyarán al Partido Socialista, que no va a destruir al capital, sino a colocarlo dentro de la ley.

El ex ministro acaba una colaboración en el Gobierno con hombres que no aceptan en su conjunto el programa socialista, porque el giro de los acontecimientos en el exterior es inquietante. El ex subsecretario de Estado, Moeh, interviene a continuación, y dice que el Partido no puede manifestarse sistemáticamente contra los decretos-leyes, pero lo que de hacer sobre los actos de Gobierno si no inspiran confianza, sino al Partido Socialista que no se una a la cruzada antimarxista, y, por último, considera que es posible una combinación ministerial en la que no participen los comunistas.

Había después el diputado por

## DE LO TRAGICO, A LO GROTESCO Los peregrinos que se quedaron sin Meca...

¡Qué gran día de fiesta se habían prometido, para el 7 de noviembre del 36, los españoles que se sublevaron el 18 de julio, en apariencia contra el Gobierno de la República, en realidad contra los avances sociales del Pueblo! Día de fiesta para ellos y para la legión de fantasmas que se alzó en su empresa, abortados de los rínicos más sombríos de la Historia de España: polliza avocada de entre los viejos tipos de las mansiones aristocráticas, endriagos salidos de los cajones de las librerías sacristías, donde se guardan los ornamentos eclesiásticos, y de las cajas fuertes de los capitalistas; mulatillos y butres. Día de fiesta para ser cantado por José María Pemán... Toda la España fantasmal oía a alcanzar en la víspera de este día, preguntando la proximidad de la fiesta.

La caravana fúnebre había llegado a las puertas de la capital, precedida de tanques alemanes, aviones italianos y hordas marroquíes. El "generalísimo" había prometido, con la solemnidad que correspondía a su uniforme, la entrada triunfal en Madrid para el día siguiente. ¡Madrid estaba en sus brazos!... Y Madrid era a término del peregrinaje de sus mercenarios, de sus adalides, y sobre todo, de sus empresarios: la Meca de las ilusiones de reaccionarios de dentro y de fuera de España. La resistencia de su pueblo al triunfo de los sublevados y la derrota infligida al Ejército, que pesaba—pesará sobre él en el futuro—como un estigma imborrable, hacía más odiable su posesión. Madrid se debió aparecer entonces a sus ojos como la ciudad mágica de consigna incomparable; y se habían con que sonriese para ellos... Madrid era—y lo había de ser aún con más razón en adelante—España. Por eso, con el íntimo convencimiento de que en Madrid no tenía España, anhelaban su posesión. Para ello no

habían vacilado en cometer los mayores crímenes, y más aún: habían caído en un abyección de vendetta. Para gozar de ella, siquiera fuera con la venia de sus amos, se vestían de gala. Limpiaban sus armas, para que su brillo ocultase la sangre de españoles que chorreaban las armas extranjeras; sacaban las imágenes de los santos, para que su luz imaginaria cerrara el paso a Cristo, con el látigo en la mano, como cuando expulsó a los mercaderes del templo... Todo estaba preparado para la fiesta. La caravana, pronta para ponerse en marcha: autos, caballos, a tires y banderas.

Sin embargo, el soñado día de la fiesta no llegó para ellos. Madrid era, efectivamente, España; por eso no la poseyeron. Por encima de todos los cálculos, se levantó aquel día el genio de la nación, encarnado en el pueblo de la capital. Los traidores no poseían Madrid, no lo poseerán nunca. Los peregrinos se quedaron sin Meca... El día de fiesta no sería nunca cantado por José María Pemán. En cambio, para halagar el profundo resentimiento de los fracasados, cuya decepción se tradujo en nuevos crímenes, uno de los peregrinos—José María Salaverría—escribió una ignominiosa diatriba contra la capital, despreciando a Madrid.

Para compensar su fracaso, los traidores quisieron reverdecir el árbol de sus ilusiones con otras victorias, a costa de nuevos crímenes y de nuevas abyecciones; pero todo es inútil: siguen sin tener España, pues que no tienen Madrid. Es como si cogieran del suelo las hojas que el árbol de sus ilusiones perdió para siempre aquel día, y las pegaran a sus ramas con cera, la cera que no arde en los altares preparados para celebrar el triunfo.

Como se ve, de entonces, acá...

## Los campesinos, en la defensa de Madrid

La heroica defensa de Madrid contó, en noviembre del 36, con el entusiasmo de todos los antifascistas. El pueblo en masa se puso en pie para rechazar al invasor. Las duras jornadas de aquellos días inolvidables encontraron en los trabajadores castellanos el exponente más firme y sincero de sus afanes de libertad. Los campesinos no quedaron a la zaga. Justo es recordarlo en el segundo aniversario de la gesta madrileña. Pronto se dieron cuenta de que Madrid estaba en peligro y había que ayudarle a toda costa. Pensaron, con razón, que tal vez se acercaban privaciones y sacrificios cuyo límite era difícil prever. Había que situar a la población civil en condiciones de resistencia. ¿Podría llegarse a la incomunión con las demás provincias de la región del Centro? Los campesinos se aprehendieron de ello, y una de sus mayores preocupaciones fue traer víveres a la capital, hacer acopio de productos agrícolas para que nada faltase a los combatientes y a los trabajadores de la retaguardia. Así, en pocos días, con febrilidad que muchos ignoran, fueron llegando al Madrid heroico grandes cantidades de legumbres y de cuanto el campo podía dar. Las carreteras se llenaron de vehículos de todas clases. Hombres y mujeres, montados en borriquillos, traían montones de verduras y hortalizas...

Esto, con ser mucho, nada supone comparado con la aportación personal de los campesinos al pueblo en armas. Voluntariamente se presentaban a diario centenares de hombres jóvenes pidiendo un puesto para luchar al lado de sus hermanos de la ciudad. Casi todos ellos habían abandonado las tareas del surco, confiándoles a los viejos y a las mujeres, para incorporarse a las trincheras. Por aquellos días se encontraban en Barcelona muchos compañeros de las Colectividades, entre ellos los de Miralcampo y otras de la provincia de Guadalupe, para solventar asuntos de importancia para la Organización. El grito de "¡Madrid, en peligro!", llegó a Cataluña y se esparció como el fuego en un reguero de pólvora. Nuestros compañeros, sin titubear, regresaron rápidamente, para defender con las armas las libertades del proletariado, amenazadas por los hordas franquistas.

En la palestra sigue el campesinado castellano. Madrid sabe que puede contar con él sin vacilaciones. Los productores de la tierra están dispuestos a dar su vida por la independencia del suelo que les vio nacer y por sus reivindicaciones de clase oprimida.

## Pro Campaña de Invierno

UN IMPORTANTE DONATIVO DEL S. U. DE OFICIOS VARIOS DE PEDRO MUÑOZ

En esta fecha, recibimos, en la administración de este periódico, la cantidad de quinientos cincuenta pesetas que nos remite el Sindicato Unico de Oficios Varios de Pedro Muñoz (Ciudad Libre), con destino a la suscripción Pro Campaña de Invierno. Cumpliendo el deseo de los donantes hacemos entrega de la referida cantidad en la Federación Local de Sindicatos Unidos de Madrid, quien, a su vez, la incluirá entre las cantidades que figuran en la próxima entrega que la Organización Confederal de Madrid hará en la Comisión Oficial Pro Campaña de Invierno.

Valentín DE PEDRO

ARCHIVOS ESTATALES

"UN AÑO CON QUEIPO" Acta de acusación del fascismo en Andalucía

Por ANTONIO BAHAMONDE SANCHEZ DE CASTRO Delegado de Propaganda de la Segunda División fascista hasta enero de 1938.

(Continuación.) La represión en Badajoz se la realizó Falange, dirigida por su jefe provincial, Carrasco, y el gobernador militar, Cañizares. Ni el gobernador civil ni la Policía intervinieron en ella. Hoy día los Consejos de guerra siguen condenando todos los días buen número de personas. Los fusilamientos no han cesado. Todas las semanas los vecinos de Badajoz oyen las descargas. En la actualidad fusilan en las tapias del cementerio.

Hicieron varios fusilamientos de personas significadas en la plaza de Menacho, a las doce de la mañana, a las doce de la tarde, a las tres de la tarde y a las seis de la tarde. El espectáculo lo presenciaron todos los que querían. Muchos portugueses de la vecina ciudad de Évora acudían a presenciarlos. Me oí referir a Cañizares que éstos aplaudían frenéticamente cada vez que un cuerpo caía exánime. Uno de los fusilados en Menacho fue el industrial señor Pla, conocido como Badajoz. Se incautaron de todos sus negocios, entre ellos un garage y taller de reparaciones que era el mejor de la provincia.

En viaje de propaganda llegó a Llerena, días después del aniquilamiento de la columna Sediles. La columna consiguió vencer la resistencia, llegando a la vanguardia a la estación, que está en las afueras. Cuando iba a entrar en el pueblo apareció la aviación alemana, que volando muy bajo, la bombardeó, desahució. Sus componentes se espantaron por el campo. Los aviones les persiguieron con ametralladoras, aniquilándolos por completo. La Falange, que salió de Llerena después de haberse alejado los aviones, se dedicó a cazar a los pocos supervivientes y a rematar a los heridos.

Para no molestarse en entrar al gran número de muertos, les abrían el vientre a bayonetas y, riéndoles con gasolina para que ardieran bien, formaron grandes montañas prendiéndoles fuego. Soná de Llerena para Azuaga. En esta carreta fué donde aniquilaron al grueso de la columna. En una extensión de más de diez kilómetros, esparcidos por los campos, vi restos de camiones y piezas de artillería ligera destruidas. Se distinguían perfectamente los sitios donde habían sido quemados los montones de cadáveres.

Bajé del coche y me acerqué a uno de los muchos espacios que se veían cubiertos de ceniza. Tendría unos seis metros cuadrados. Mezclados con las cenizas se veían botones hebillas y otros objetos metálicos deformados y empujados por el fuego. Se distinguían formas de cuerpos humanos. Me arrodillé rezando un padrenuestro.

Al llegar a Azuaga, dos días después de haber sido conquistada por las tropas "nacionalistas", la ciudad estaba casi deshabitada. En las calles se veían las barricadas, las casas acorraladas a balazos; no había ni luz eléctrica, ni teléfono. La lucha había sido muy dura. En los dos días que yo estuve se fusilaron cuatrocientos y pico. Hoy que tengo en cuenta que en Azuaga lo mismo que en Badajoz, se hizo un gran número de fusilamientos y todos los elementos significados ya habían huido al entrar las tropas.

Llegué a San Vicente de Alcántara (Badajoz). El jefe de Falange, no recuerdo su nombre, y tiene unos treinta años y es bajito y rubio. Su novia vive en Alburquerque. De donde es él. Me señaló un desmonte cercano a la carretera, en el que me dijo habían enterrado días antes treinta hombres y once mujeres. Fusilaron primero a once mujeres, delante de los hombres. Obligaron a éstas a cavar la fosa, amenazando con enterrar vivo al que no lo hiciera. Cuando la fosa estuvo terminada les hicieron depositar en ella los cuerpos de las mujeres. Después les fusilaron al borde de la fosa. Yo no sé dónde están aquellas víctimas. Esto no es un caso, sino el exponente general de lo ocurrido en todos los pueblos. El jefe de Falange me pidió que le llevara en mi coche a Alburquerque, a donde yo me dirigía. Se hizo acompañar de dos falangistas de su escolta. Nos acomodamos en el coche. Por el camino hablamos de la limpieza hecha en el pueblo. Uno de los falangistas que nos acompañaban era el jefe del pelotón de ejecución. Llevaba marca-

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

En la zona del Ebro se lucha con extraordinaria intensidad EL ENEMIGO SUFRE ZONAS BAJAS

"Ejército de tierra, ESTE.—En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy el combate en el sector de Pineda, atacando las fuerzas al servicio de la invasión con intenso apoyo de los tanques, la artillería y la aviación extranjeros. A la hora de redactar este parte prosigue la durísima lucha en las cercanías de Miravet, sufriendo el enemigo extraordinario número de bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

DIVERSOS LUGARES DE CATALUÑA, BOMBARDEADOS POR LA AVIACION EXTRANJERA

El mercader inglés «Eleni», incendiado por los explosivos italianos

"Aviación.—Los aparatos de la invasión bombardearon repetidamente, en la pasada noche y madrugada de hoy, la ciudad y el puerto de Agulles. Usando de los explosivos lanzados al mar por el mercader británico «Eleni», en el que causó un incendio. También fueron bombardeados por la aviación de los invasores, en la jornada de hoy, diversos lugares de Cataluña, y a las 17 horas, muy intensamente la ciudad de Tarragona, ignorándose hasta el momento el número de víctimas causadas."

7 DE NOVIEMBRE

Telegramas de Companys a las autoridades de Madrid

BARCELONA, 6 (2.30 m).—Con motivo del aniversario de la gloriosa defensa de Madrid, el jefe del Gobierno ha cursado los telegramas siguientes: Al alcalde de Madrid: "Le saludo con emoción como representante de la sufrida y heroica población madrileña."

Al general Miaja: "En vuestra excelso sacrificio a la gran defensa de Madrid, al esfuerzo y al abnegado patriotismo madrileño, al heroísmo e incómovable ejércitos, y a todos sus armas y ejércitos, ¡Viva Madrid! ¡Viva la República!"

Al coronel Casado: "Cataluña renueva su emoción al glorioso Ejército del Centro."—Fébus.

El día 20 se celebrará en Madrid un Pleno Nacional de la A. J. A.

BARCELONA.—El Consejo Nacional de la A. J. A., interpretando el deseo de algunos Comités Nacionales integrantes del mismo, ha decidido convocar para el 20 de este mes un Pleno Nacional de Comités Regionales, que se celebrará en Madrid. En este Pleno serán estudiadas las resoluciones tomadas en el mes de junio en Barcelona y la experiencia sobre los trabajos realizados desde dicho mes, ventajas de sus acuerdos y su aplicación. Informarán ante el Pleno los delegados que asistieron al Congreso de Nueva York y se estudiará la futura residencia del Consejo Nacional.—Fébus.

NOTICIAS DEL DIA

Ha fallecido, a la avanzada edad de setenta y ocho años, el periodista y poeta festivo don Juan Pérez Zúñiga, que a la sazón era presidente de la Asociación de Escritores y Artistas de España. La verificación del cadáver se ha conducido esta tarde, asistiendo al sepelio numerosos público y algunos autorizados.

Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 7 a las nueve de la mañana del día 8:

Farmacia del Estado número 7, Puella, 11; Arroyo, Pellos, 4; Palop, Hortaleza, 96; Paredes, Velázquez, 20; Martín, Alcalá, 123; Sáenz, Atocha, 94; Rodríguez, Sanz, Lista, 77; Zurbano, 15; Labiaga, Avenida Pablo Iglesias, 3.

En el Juzgado municipal de la Encina se celebró el juicio del periodista José Luis Salado y Luisita Etrezos.

A consecuencia de las heridas sufridas en el asalto a una posición enemiga, en el sector de Villaverde, durante el bárbaro cañoneo último de la artillería fasciosa sobre Madrid, ha fallecido el mayor de Batallón Crescencio García.

ANIVERSARIO GLORIOSO Los periodistas madrileños conmemoran el 7 de noviembre

El próximo lunes, día 7 de noviembre, segundo aniversario de la heroica defensa de Madrid, los periodistas madrileños hablarán por radio a todo el país. A las diez y media de la noche, harán uso de la palabra Eduardo de Guzmán, en representación de la Sociedad de Periodistas del S. U. I. P. A. G. (C. N. T.), y Amador Lázaro, en nombre de la Agrupación Profesional de Periodistas (U. G. T.).

EL ARZOBISPO DE CHICAGO, RECIBIDO EN ROMA CON HONORES MILITARES

ROMA, 5.—El cardenal Mundelein, arzobispo de Chicago, que desembarcó esta mañana en Nápoles, ha llegado a Roma a primera hora de la noche. Fue recibido en la estación con honores militares. Mañana, domingo, será recibido por el Papa en audiencia particular primeramente, y después, en audiencia pública.—Fabra.

RUMOR DESMENTIDO WASHINGTON, 5.—El departamento de Estado declara no saber nada sobre el rumor según el cual el arzobispo de Chicago iba a Roma para tratar de la reanudación de las relaciones oficiales de los Estados Unidos y el Vaticano.—Fabra.

LA DESMOLVACION DE CIEBOSLOVAQUIA PARIS, 5.—La Universidad alemana de Praga va a ser clausurada y trasladada con otros centros docentes alemanes al país de los sudetes.—Fabra.

LEED «CASTILLA LIBRE»

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA DEFENSA DE MADRID

De mi diario de operaciones, 6 de noviembre de 1936

Por MAURO BAJATIERRA

Hemos llegado a Carabanchel Alto al tiempo que de Leganés salía la motorizada enemiga. La noticia nos para y tomamos posiciones en las calles de Carabanchel, a donde han arribado centenares de combatientes.

Cuando aparece el primer tanque enemigo, desde balcones y ventanas se recibió una tormenta de metralla, haciéndole parar; por la plaza, hacia otra calle, avanzan dos tanques más; al dar la vuelta a la calle, uno de los tanques se ampara en el muro de una casa y no puede virar.

Los combatientes vuelven al tanque primero; el que le sigue, no pudiendo pasar, da marcha atrás; pero, al intentar, desde una ventana vierten gasolina y lanzan un bomba, logrando incendiar el tanque.

Mientras, por la carretera que conduce a Madrid, interceptada con parapetos de adoquines, intentan avanzar los del Tercio y los moros de los Tabores de Regulares. Detrás de los parapetos hay hombres que quieren ser libres. Las descargas de los leales a los bravucones del Tercio, y desfilan a los moros.

La aviación fasciosa bombardea furiosamente lo que fue el Cuartel de Huérfanos del Ejército de Caballería, el Reformatorio y la casa del pueblo. Ante los destrozos que causa la aviación fasciosa no hay más

CARTELERIA

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO TEATROS

IDEAL.—5. "La Tempranica", "Ghana de mi alma" y "Las Musas de la noche" (el mejor programa de Madrid).

LOPE DE VEGA.—6.30. "Qué más da!" (gran éxito).

ASOASO.—"El crimen del padre Amador" (gran éxito).

BARRAL.—"El chiquitín de la casa" (graciosa).

COMEDIA.—"Los cuatro camiones" (gran éxito cómico).

CHUECA.—"Los primeros pasos" (éxito enorme).

ESLAYA.—"La casa de los lios" (éxito enorme).

ESPAÑOL.—"Don Juan Tenorio" (magnífica interpretación).

GUERRA.—"Los años del barbero" (el verdadero éxito).

GARCIA LORCA.—"Pide por una boca" (superlativa excepcional).

JOAQUIN DIGNETA.—"Las encandiladas" (extraordinaria revista).

MAGNIFICA.—"Yo soy un señorito!" (magnífica comedia íntima, y la bailarina Carmelita Vázquez).

MARAVILLAS.—"Los cardenales" (carmelita revista).

MARVIN.—"Por tu cara bonita" (éxito imperioso).

PARDINAS.—"La Gran Vía" y "La Verbena de la Paloma" (50 profetas de comedia).

PAYON.—"Mirada en la vida" (114 representaciones; éxito de diez días).

PROGRESO.—"Señora ama" (gran éxito).

TEATROS DE VARIADADES CALDERON.—5. Grandioso espectáculo "Radio Variedades Calderón 1940", en el que intervienen: Ramón, La Yankee, Bédier, Esio and Waido, Juan de Orduña, Hermanas Diaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario "La Cantujana", Elisa de Landa, Trío López, Lolita de Triana, Perico "El del lunas", Lidia Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira.

En el Juzgado municipal de la Encina se celebró el juicio del periodista José Luis Salado y Luisita Etrezos.

Eclipse total de luna

MAÑANA, LUNES, A LAS 8.40 DE LA NOCHE, EMPEZARA EL FENOMENO

VALENCIA, 5.—El próximo lunes, 7 del corriente, a las ocho horas cuarenta minutos de la noche, empezará a eclipsarse la luna, durando completamente eclipsada a las nueve y tres cuartos.

A las 11.07 terminará la totalidad, empezando a brillar el astro por el limbo oriental. El último contacto con la sombra se verificará a las 12.05.

Aunque la luna queda completamente eclipsada, no por ello dejará de ser visible, ofreciendo un color rojizo y azul violáceo, debido a la refracción de los rayos solares al atravesar la atmósfera de la Tierra.

El fenómeno será visible parcialmente o totalmente en más de las tres cuartas partes del Mundo habitado. En España será visible desde el principio hasta el fin.—Fébus.

EXTRANJERO

(Viene de la página anterior.)

En la próxima entrevista de París se abordará la cuestión española

PARIS, 5.—En los círculos políticos se dice que entre los puntos a tratar en la próxima entrevista de los ministros franceses e ingleses ocupa el primer plano la cuestión española, después la cuestión de Extremo Oriente, y por último, el problema colonial. Parece que Inglaterra, frente al problema japonés, no siente la misma preocupación que Francia y los Estados Unidos. Se habla nuevamente a este propósito de una muy estrecha colaboración entre Francia, Noruega y Inglaterra, para oponerse a las pretensiones niponas; pero el bloque democrático es incompatible con la política de Chamberlain ante los dos dictadores europeos aliados de Tokio. La alternativa es sencilla—dice el periódico derechista "Le Petit Bleu"—o se defiende a China, o se abandona por Francia la posición de potencia colonial. Qui se tenga cuidado, pues las colonias niponas seguirán el ejemplo. Los japoneses se interesan muy de cerca por el problema del Islam, y al lado de los japoneses están los italianos y alemanes, que explotarán en el Norte de África un desierto—ocurrido en Extremo Oriente—Agencia España.

SE CELEBRAN VARIOS MITINES PARA PROTESTAR CONTRA LA CONCESION DE BELL GERANJA A FRANCO

PARIS, 5.—Organizados por la Unión de Sindicatos de la región de París se han celebrado diez mitines, para protestar contra la concesión de Belgrancia a Franco, y en los que se pedían la apertura de la frontera. Decenas de miles de obreros de toda la región de París participaron en dichos mitines, en los cuales los oradores atacaron con violencia e indignación la política seguida con grave perjuicio para la causa de España republicana.—Agencia España.

LOS OBREROS BELGAS, CONTRARIOS AL ENVIO DE UN AGENTE DIPLOMATICO A BURGOS

BRUSELAS, 5.—La primera jornada del Congreso del Partido Obrero belga se dedicó al examen de la política exterior y, especialmente, de la oportunidad de enviar a Burgos un agente diplomático, como piden los diputados del Partido católico, asociados a la mayoría gubernamental. El camarada Vandervelde y la mayoría del Partido opusieron numerosas consideraciones de orden moral, que echaron por tierra los argumentos de orden económico esgrimidos por el jefe del Gobierno y ministro socialista.

Este último apoyo su criterio en el informe del señor Delcroix, que ha regresado recientemente de una misión oficial en la zona española, dominada por los fasciosos, y a tal efecto, dijo lo siguiente: "Tenemos comprometidos en España capitales por más de mil millones de francos. En 1935, las exportaciones belgas fueron de 248 millones, y hoy únicamente son 54 millones para la España republicana y tres para la dominada por Franco."

Después de intervenir Spaak, donador de la palabra varios obreros, en un sentido rotundamente desfavorable al envío de un agente diplomático a Burgos.

Grandes reestrenos para mañana

SALAMANCA MONUMENTAL SEGUNDA SEMANA triunfal de

LA VIDA ES DURA LOS CLAVELES (por María Arias).

BARCELONA EL QUISO EL DESTINO (la mejor creación de George Raft).

PROYECCIONES SOLA CON SU AMOR (en español, con Silvia Sidney y Mary Astor).

MONUMENTAL SEGUNDA SEMANA triunfal de LOS CLAVELES (por María Arias).

BILBAO EL ALTAR DE LA MONA (revista por William Powell y Bette Davis).

DURRUTI TE QUIERO CON LOCURA (opereta por Raul Roulien y Rosita Moreno).

ATRACCIONES CINEMATOGRAFICAS PARA MAÑANA

GAPITOS 2ª SEMANA DE EL PEQUEÑO LORD

AVENIDA ESTRENO: EL IMPERIO DE LOS GANGSTERS

PALACIO DE LA MUSICA MADRECITA

RIALTO TANGÓ BAR

MADRID-PARIS NOCHES DE PARIS

PRENSA MAZURKA

LA VIDA ES DURA LOS CLAVELES

BARCELONA EL QUISO EL DESTINO

PROYECCIONES SOLA CON SU AMOR

MONUMENTAL SEGUNDA SEMANA triunfal de LOS CLAVELES

BILBAO EL ALTAR DE LA MONA

DURRUTI TE QUIERO CON LOCURA

MOVIMIENTO LIBERTARIO